

● 15.3.75-ல் தமிழர் கூட்டணி நடவடிக்கைக் குழு மட்டுநகரில் கூடுகிறது!

# காசி ஆனந்தனுக்கு புதிய பொறுப்பு!

தலைவர் பொறுப்புகளுக்குப் பின், மட்டுநகரில் 15-3-75ல் நடைபெற்றிருக்கும் தமிழர் கூட்டணி மீதான நடவடிக்கைக் குழுக் கூட்டத்தில், தமிழ் சுழலிதழைப் பொறுப்பும் பற்றி மிகமுக்கியத்துவம் வாய்ந்த முடிவுகள் பல எடுக்கப்பட்டிருப்பதாக தெரிய வருகிறது.

காங்கிரஸ் அமைதி இடைத்தேர்தலில் புதிய அரசியல் கூட்டத்தை முற்றுமுழுதாக நிராகரித்து — தனி நாடு கொள்வனவுக்கு தமிழ் மக்கள் தங்கள் மனப்பூர்வமான ஒப்புதலை தெரிவித்ததெனினும் வாக்குவாதம் பின்னர், மட்டக்களப்பில் முதன்முதலாக நடைபெற்றுள்ளதும் தமிழர் கூட்டணியின் இக்கூட்டம், மக்கள் தந்த புதிய கூட்டணியின் அடிப்படையில் செயல்படக்கூடிய முடிவுகளை

நாட்டுக்கு அறிவிக்கும் என்று — 8-ம் பக்கம் பார்க்க

தொலைபேசி 23411, விலை: சதம் 60  
வாராந்திர ஆண்டு 2005, மார்ச் 25, 1975 (9-3-75) குடியிருப்பு புத்தகம் 28, இதழ் 32

# ● தமிழ் சுழலி மக்களின் ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்புப் போர் சர்வதேசப் பிரச்சினையாக உருவெடுக்கிறது!

சிறைப்பட்டிருக்கும் இளைஞர் தலைவருக்கு மேற்கு ஜெர்மனியிலிருந்து கடிதம்!

நீதி விசாரணை எதிர்ப்பிற் தீண்டாமைகள் சிறைகளில் கிடப்பதற்கும் தமிழ் இளைஞர்களின் பிரச்சினையும் தமிழ் சுழலி விடுதலைப் போராட்டமும் வெளிநாடுகளின் கவனத்தை மெல்ல மெல்ல ஈர்த்து வருகின்றன. இதனால் மிக விரைவில் இவ்வ சர்வதேசப் பிரச்சினையாகிவிடும் என்று தமிழ் அரசியல் வட்டாரங்கள் நம்பிக்கை தெரிவிக்கின்றன.

தற்போது சிறைகளில் கிடப்பதற்கும் தமிழ் இளைஞர் தலைவர் ஒருவருக்கு "அம்னெஸ்டி இன்டர் நேஷனல்" இயக்கத்தைச் சேர்ந்த மேற்கு ஜெர்மனி உறுப்பினர் ஒருவர் அண்மையில் எழுதியுள்ள கடிதம் இதை உறுதிப்படுத்துவதாக அமைந்துள்ளது.

நீர்கொழும்பு சிறை தப்பட்டுள்ள இக்கடிதம் முகவரிக்கு, மேற்கு ஜெர்மனி தலைவருமாறு குறிப்பிட்டு மனியைச் சேர்ந்த தேரன் விடப்பட்டுள்ளது. நகரிலிருந்து 5-1-75ல் எழு

"Please, don't resign. Hope that there come a better time for you.  
Many hearty greetings to you.  
your,

"அன்புள்ள திரு....."  
"அம்னெஸ்டி இன்டர் நேஷனல்" இயக்கத்தின் ஜெர்மன் பிரிவைச் சேர்ந்த ஓர் உறுப்பினர் என்ற முறையில் இதை உங்களுக்கு எழுதுகிறேன். நீங்கள் 1973 மார்ச் மாதம் முதல் நீர் கொழும்பு சிறையில் இருப்பதாக அறிவித்தீர்கள்.  
—5-ம் பக்கம் பார்க்க

ஆபீஸ் பையன் கேட்கிறான்!

"சார் தெரியாமத்தான் கேக்கிறேன்—நம்மட மந்திரி குமாரகுமாரியின் தாய்மொழி உண்மையிலே என்ன? சிங்களமா? தமிழா? கொம்பலித்தெரு தபாந்தந்தோர் திறப்புவிழாவிலே பிட்டர் கெணம்மன்துரை ஆங்கிலத்தில் பேசினார்; அந்தப் பகுதி மக்கள் கமிட்டித் தலைவரான இல்லசரியத் தமிழர் ஒருவர் தமிழிலே பேசினது தாய்மொழிப் பறவையாக காட்டிக்கொண்டார். குமாரகுமாரியே—ஆங்கிலத்திலும் சிங்களத்திலும் மட்டும் பேசினாரே தவிர ஒரு சொல் கூட தமிழ் அவர் நாளிலிருந்து வெளிவரவில்லையே! அதுதான் எனக்கு இந்தச் சந்தேகம்!"

"Dear Mr...  
"I write to you as a member of a German group from Amnesty International. We have heard, that you are in Negombo prison since march 1973."

"We dont know, whether you are well or not, so I only can hope, that you get a correct treatment there. What about medical care?"

We would be happy to know something more from you, but it is not yet.

"I hope, that your friends or your parents can visit you."

## முறிகண்டியும் பறிபோகிறது!

இந்துக்களின் முழுமுதல் தெய்வமான சிவாயகர் குடி கொண்டிருக்கும் முறிகண்டியும் பறிபோகப் போகிறது முறிகண்டியில் பொலத்த சிவாயகர் சகாது பத்தியத்தை தீனிக்கும் முதல் வேலையாக அகத பத்தர் கொலிர் ஒன்று உட்படப்பட்டுக்கொண்டது. இதற்காக காணர் சிந்தித்த ஆண்களுக்கு 1974ம் ஆண்டு ஒரு ஏக்கர் காணிய வழங்கியுள்ளதாம்.

## தமிழ் டாக்டர்களுக்கு சிங்களத் திணிப்பு! சிங்கள டாக்டர்களுக்கு தமிழ் தேவையில்லை!

ஐக்கிய முன்னணி ஆட்சியின் ஓரவஞ்சகம்!

அரசாங்க ஆலோசனையில் புதிதாக நியமனம் பெற்ற தமிழ் டாக்டர்கள் மூன்று வருடங்களுக்குள் சிங்களத்தில் எட்டாம்வகுப்புத் தேர்ச்சிபெறவேண்டும். இப்படித் தேர்ச்சிபெறவில்லை என்றால் அவர்களுக்கு சம்பள உயர்வோ, பதவி உயர்வோ கிடையாது.

நீடு ஒரு தமிழ் டாக்டருக்கு சிங்கள அறிவு அவசியமானால் — அதேபோல தமிழ் நோயாளிகளுக்கு வைத்தியம் செய்வதற்கு சிங்கள டாக்டர்களுக்குத் தமிழ் தெரிந்திருக்கத்தான் வேண்டும்! அப்படி — 4-ம் பக்கம் பார்க்க

வதற்கு சிங்கள டாக்டர்களுக்குத் தமிழ் தெரிந்திருக்கத்தான் வேண்டும்! அப்படி — 4-ம் பக்கம் பார்க்க

அதே வேளையில் புதிதாக நியமனம் பெறும் சிங்கள டாக்டர்களுக்கோ அவர்கள் தமிழில் தேர்ச்சி பெறவேண்டும் என்று இப்படி திபந்தனை எதுவும் விதிக்கப்படவில்லை. அவர்கள் ஏதாவது முட்டிக்கட்டையின் நிசம்பள உயர்வும் பதவி உயர்வும் பெறுகிறார்கள்!

"சிங்கள நோயாளிகளுக்கு வைத்தியம் செய்வதற்கு

## சுதந்திரன் ஊழியர்களுக்கு போனஸ்

சுதந்திரன் ஊழியர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் அவரவர்களுக்கான அளவு மாற்றம் சம்பளத்தை 'போனஸ்' ஆக சுதந்திரன் ஊழியர்கள் சென்ற 28-2-75-ல் வழங்கியது. மிளிர்ச்சிபுடன் அந்தப் பெற்றுக்கொண்ட ஊழியர்கள் தங்களது பூரண ஒத்துழைப்பை சுதந்திரனுக்கு தொடரிந்தும் வழங்குவதாக உறுதியளித்தனர்!

## தமிழ் பூசை நடைபெறவிடாமல் சிங்களவர்கள் குறுப்பம்!

கொழும்பு, முகத்துவாரப்பகுதி புனித அந்திரேயர் ஆலயத்தில் நடைபெற இருந்த தமிழ் பூசை சிங்களக் காடையர் கூட்டமொன்றால் குறுப்பி நிறுத்தப்பட்டதுடன், பலி ஒப்புக்கொடுக்கவந்திருந்த குழுக்களும் பரிசுத்த சந்திரனத்தின் முன்பாகக் கூட்டத்தினரால் அவமதிக்கப்பட்ட சம்பவம் கடந்த சனிக்கிழமை (1-3-75) மாலை நடைபெற்றது.

மேற்பட்ட தமிழ் சந்திரேஷிக்க குடும்பங்களின் நலன் கருதி கடந்த ஆண்டு மார்ச்சி மாதம் முதல் அப்பகுதில் புனித அந்திரேயர் ஆலயத்தில் மாதமொரு முறை தமிழில் பூசை நடைபெற்று வந்தது. இதன்படி கை, மாசி மாதங்களிலும் இங்கு தமிழ் பூசை நடைபெற்றது. இது அப்பகுதில் வாழும்—சந்திரேஷிக்கர் என்று கம்மைத்தாமே அழைத்துக்கொள்ளும் சில சிங்களக் காடையருக்கும் பிடிக்கவில்லையாம். இவர்கள் ஊர்முழுதும் சென்று இன வெறிையைத் தூண்டி விட்டுத் தம்மோடு சில சிங்களவர்கள் சேர்ந்துக்

கடந்த சனியன்று மாலை 6.15 மணிக்கு மேற்றிராணி யாரின் உத்தரவுப் படி ஒரு தமிழ்ச் சூருவானவர் பூசை வைக்க அங்கு சென்றார்.

அங்கே ஆலயத்திலே பி. ப. 5.15 முதலே (80) என்பதுக்கு மேற்பட்ட இறியின்துவ வேதம் என்னுடைய என் — 8-ம் பக்கம் பார்க்க

## பேச்சுவார்த்தைக்கு இனி இடமேயில்லை!

"ஐ. தே. கவின் வலது சாரி சிங்கள ஆட்சியாளிருந்தாலென்ன இன்றைய இதுசாரி சிங்கள ஆட்சியாளிருந்தாலென்ன—எந்த ஒரு சிங்கள ஆட்சியுடனும், இனி பேச்சுவார்த்தைக்கு இடமேயில்லை. தனித் தமிழ் நாட்டுக்காக போராட நாம் முடிவெடுத்துவிட்டோம். இந்த அடிப்படையிலேயே இவ்வியலாவுக நாம் விலக மாட்டோம்."  
—உருவில் பா. உ. வி. தரிமலிச்சகம், (புள்ளுலெக்கடுவன் கருத்தரங்கில் கூறியது.)





போதும் அவர் கைநர வில்லை!

இத் தெரிவுக்கு விளர் டிட்டமிட்ட படி... கைலாசபதியே யாழ் வளாகத் தலைவர்...

மீக்கப்பட்டது. இக்குழுவில் முது தமிழ்ப் பேராசிரியர்...

இதிலேயும் முற்போக்கு, தீவிர முற்போக்கு என்ற பாடுபாடுகள் உண்டு.

பேச்சு, எழுத்து சுதந்திரம் கட்டுப்படுத்தப்படாத சமூகங்களில் ஏற்றுக்கொள் ளப்படும் இலக்கியம் அறிவு பூர்வமாக உணர்ச்சி பூர்வ மாக அனுபவித்து மலிழக் கூடிய படைப்புக்களாக இருக்கவேண்டும்...

விடுகிறது. இதனால் கவரப் பட்ட இளம் எழுத்தாளர் கள் பலர் முற்போக்கு எழுத் தாகவே எழுத முற்பட்டு இலக்கியப் படைப்புகளில் நுந்து வெகுதூரம் விவகிப் போய்விடுகிறார்கள்.

இதுவும் ஒரு விதத்தில் பத்திரிகைகளின் தேவைக்கு எழுத்து சுதந்திரத்தையும் - ஏன் தன்மானத்தையும் கூட - பணிகொடுப்பதுதான்.

வழிகாட்டிகள் இலக்கிய மன்றம்

கவிஞர் பூதகர் மரியதாஸ் 'இலக்கிய உலகு' மூலப் பின்வரும் வேண்டுகோளை விடுகிறார்:-

"கைலாசபதியே யாழ் வளாகத் தலைவர்... தவிரின சிழ் வேலைபார்ட்டிவர்கள் கலாநிதி கா. இந்திரபாலா, திரு. பொ. கணகப்பாபதி ஆகியோர். தமிழியல் ஆற்றை போகிய பேராசிரியர் கா. வித்தியானந்தன், ஆ. சதா சிவம் ஆகியோர் தெரிவுக்

"முற்போக்கு" எழுத்தா ளர்கள் என்று சிலர் தமக்குத் தாமேயட்டம் சூட்டிக்கொண்டு ஏனையோரையெல்லாம்பிற்போக் காளர்கள் என்று குற்றத்திற் கின்று ஒரு நோய் சிலகாலமாக தமிழ் இலக்கிய துறையை

கைலாசபதிக்கு ஏற்பட்ட ஏமாற்றம்! "முற்போக்கும்-பிற்போக்கும்" ஓர் ஆராய்ச்சி

குழுவில் இல்லை; கைலாசபதி யின் கலாநிதிப்பட்ட ஆய்வு துறையின் தரம் Central Asiatic Journal என்னும் தரம் வாய்ந்த ஆராய்ச்சிச் சஞ் சிகையிலும் Illustrated Weekly of India, (July, 1969) என்னும் சஞ்சிகையிலும் கடுகு சொற்களாலான கன் டனத்துக் காளாகிய து. Central Asiatic Journal (1970) என்னும் ஆய்வுச் சஞ்சிகை கைலாசபதி யின் ஆய்வு "Based on fragmentary evidence" எனச் சுட்டிக் காட்டியுள்ளது

இப்படியாகக் கூட்டிக்காட்டி பல்வேறு பெட்டிசங்கள் அனுப்பப்பட்டதன் பயனாக புதியதொரு தெரிவுக்குழுவிய

புத்து நிற்கிறது. இந்த முற் போக்கு - பிற்போக்கு வாதத் துறம் பற்றி 'நிம்' இதழில் அண்மையில் க. கஸ்தூரிகர்கள் அருமைமான ஒரு சிறு கட்டு வையை எழுதியிருந்தார். அதை ஈழத்து வாசகர்களுக்காக கீழே தருகிறேன்:-

சென்ற சில ஆண்டுகளாக தமிழ் இலக்கியத்தில் முற் போக்கு எழுத்தாளர்கள். கவிஞர்கள் பெருகி இருக் கின்றனர். சமுதாயப் பார் வையுடன் எழுதும் எழுத் துக்கள் முற்போக்குஎழுத்து என்றும், கலை கலைக்காகவே என்றும் அடிப்படையில் படைக்கப்படும் இலக்கியங் கள் பிற்போக்கு எழுத்து என்றும் கூறப்படுகின்றன. இந்தப் பிரிவை முற்போக்கு எழுத்தாளர்கள் என்று சொல்லிக்கொள்பவர்களை ஏற்படுத்தியிருக்கிறார்கள்.

எனக்குத்தெரிந்தவரை இலக்கியத் தரப் வாய்ந்த முற்போக்கு எழுத்த மிக வும் அபூர்வமாகவே கிடைக் கிறது இவைகட அநேக மாக 'பிற்போக்கு எடு'களி லேயே காண்கிறோம் முற் போக்குப் பத்திரிகைகள் அனைத்தும் கட்டு சார் புடைபததாகவும், பணக் காரன், ஏழை, பாட்டாளி, முதலாளி ஏகாதிபத்தியம் என்ற னைந்த போன வார்த் தைகளை அதிக அளவில் பயன்படுத்தி எழுதப்படும் படைப்புக்களைத் தாக்கிவரு வதாகவும் இருக்கின்றன.

சீல மின்டினம் போன்ற வழிவழி வந்த இலக்கிய மர தையும் ஏற்றுக்கொண்டு இலக்கியம் செய்திருப்ப தால் அவனை முற்போக்குக் கவிஞன் என்று ஏற்றுக் கொள்ள மறுக்கிறார்கள்.

"இந்த முற்போக்குத் தனம்" அதிக அளவில் சிறு பத்திரிகைகளில் காணப்படு கிறது. ஒரு பத்து ஆண்டு களுக்கு முன் இது போன்ற சிறிய எதிர்ப்புப் பத்திரிகை களுக்குத் தேவைவிடுக்க வில்லை. சமீப ஆண்டுகளில் பாயர் ரசீலையை வைத்து வியாபாரம் செய்ய முன்வந் துள்ளவர்கள் இலக்கியத் தனமே பத்திரிகைகளில் குத்து வெளியேற்றிவிட்டத லால் இதற்கு எதிர்ப்பு தெரி விப்பதாகவும், வந்தாதை படைப்புக்களுக்கு இடம் தரு வதாகவும் பல சிறிய பத்திரி கைகள் கூட்டாக போர், தனிப்பட்ட ஆர்வத்தின் பீதொ வெளிப்படுகின்றன.

ஆனால் இம்முயற்சி வெகு வாகை சிறதியுள்ளது. முற் போக்கு இலக்கியவாதிகளி டையே ஒத்துகும் இல்லை. அத்தொடர் 'பிற்போக்குப்' பந திரிகையை முற்றுக்கயிட்டு தோல்வியடைந்ததன் கார ணமாக பல எழுத்தாளர் கள் முற்போக்கு எழுத்தா ளர்களாக மாறிவிட்டிருக் கிறார்கள். முற்போக்குக் கவிதை, கதைகள் சில கட்டி கார்ப்புப் பத்திரிகைகளில் கலப்பமாக இடம் கிடைத்து

ஈழமெங்கும் செறிந்து இடம் மறைகாய் போல் மறைந்து வராமல் அனைத்து எழுத்தாளர்கள் அனைவரையும் "வழிகாட்டிகள்" இலக் கியமன்றத்தில் சேருமாறு அதன் பிரதம் அமைப்பாளர் வேண்டுகோள் விடுத்தது ன்ளார். ஆகக் பூர்வமான முன் னேற்றப் பாதைக்கு தன் மான் உணர்வுடன் விவரத்து செல்வ ஒத்துழைக்குமாறு மேலும் அவர் வேண்டியுள் ளார். ஆரவமுனை இரு பானாரும் அங்கத்தவராக சேர்வாமி!

முகவர்:- பூதகர் மரியதாஸ் 280, கே. கே. எல். பிளூட் யாழ்ப்பாணம்.

கவிஞர் 'உதய கவி' அவர் கள், "நவாவணம் தமிழ்ப் பற்றம்" எனும் ஆய்வுக்கட்டு வரொன்றை கைரவில் சுதந்திரனில் எழுதவிருக் கிறார்.

குப்பிராய் தமிழ் இலாகூர் பேரவைவியுள்ள அடிப்பு மிக்க தமிழ் இளஞர்கள் சிகா ஒன்றுசொந்தது 'உரி மம் க் குரல்' எனும் கை யெழுத்துப் பிரதிபை நடத்த விருக்கிறார்கள். இதன் ஆசிரியர்களாக செல் வன் வெஜோதிலக்கமும், க. வித்தியானந்தனும் இருப் பார்கள். இதன் முதலாவது பிரதி பிழாவி வெகுமா ளுக்கு உயர் ப்பணமாக வெளிவரவிருக்கிறது.

சனவரி 7ந் தேதி (7-1-75) யாழ்ப்பாண வளாகத்தின் தமிழ்ப் பேராசிரியர் தெரிவு நடத்தப்பட்டது. அத் தெரிவுக் குழுவில் தமிழ் மொழி, இலக்கியம் பற்றி ஆழ்ந்த புலமை இல்லாததொரு எனக் குடப்படும் தேற்க்கன் டொர் பணியாற்றினார்.

உபவேந்தர் கமணதாசு, யாழ்ப்பாண வளாகக் கலைப் பீடத் தலைவர் கலாநிதி இந்திரபாலா யாழ்ப்பாண வளாக விஞ்ஞானக் கலைப் பீடத் தலைவர் திரு. பொ. கைசப்பாபதி, பதிவாளர்: கலாநிதி கருணநாயகா தேவியசேயிப்பு ஆணையாளர் திரு. சண்முகநாதன், கொழும்பு வளாகச் சட்டத் துறைப் பேராசிரியர் நடராசா ஆகியோர். (திரு. நடராசாவின் மருமகனே மேலே குறிப்பிட்ட சண்முக நாதன்.) பேராசிரியர் நடராசா 1952 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் ரொகண்டீரா (Rohanadeera) என்பவரிடம் ரூபா 50 கொடுத்து சிவ் களம் சுற்றவராம். தமிழ் மருந்துக்கும் வராதவராம்.

கலாசார அமைச்சிலிருந்து பிரேமவதனா என்பவர் தெரிவுக் குழு அங்கத்தவராக அனுப்பப்பட்டார். சிந்தகாந் தாவைத் தெரிவுக் குழு உறுப்பினராக நியமித்த

அமரர் நீலாவணன் நீனைவுக் கவிதைப்போட்டி

அண்மையில் ஏம்மை விட்டுப் பிரிந்து சென்ற யாகவிஞர் நீலாவணன் அவர்கள், கடந்த இருபத் தைந்தாண்டுகளுக்கு முன்னர் "சுதந்திரன்" மூலம் கவிதை உலகிற்கு அறிமுகமாகி, தமிழ் கற்று நல் ளுவகையால் தனிப்புக்குப்பெற்று விளங்கியவர்; தனக்கென வழியொன்றை அமைத்துக்கொண்டவர். இவரது பிரிவு தமிழ்க் கவிதை உலகிற்கு ஈடு செய்ய முடியாததொரு பேர்ழப்பாகும். இவர் தனி முன்னைக்குச் செய்த அன்புபறும் பணியினைக் கௌர விக்கும் முகமாக எமது "சுதந்திரன்" ஒரு கவிதைப் போட்டியை நடாத்த முன் வந்துள்ளது. இது ஒரு (தேரிகை) வெண்பாப் போட்டியாக அமையும். நமது கவிஞர்களையும் கவிதை ஆர்வமுடையவர்களையும் இப்போட்டியில் கலந்து சிறப்பிட்டுமொறு அன்புடன் அழைப்பு விடுக்கின்றோம்.

வெண்பா சுற்றடி "நீலாவணன் கவிதை தேர் முடிவு திகதி-2-4-1975.

முகச் சிறந்ததென் நடுவர்களால் தேர்ந்தெடுக்க கப்படும் முகல் மூன்று வெண்பாக்களுக்கு முறையே, ரூ. 50/-, 30/-, 20/- பரிசாக வழங்கப்படும். மற்றும் தாம்மிக்க பன்னிரண்டு வெண்பாக்களுக்குப் பாராட்டுப் பத்திரம் வழங்கப்படும்.

நிபந்தனைகள்

- 1. ஒருவர் எத்தனை வெண்பாக்களும் அனுப்ப வராம். ஆனால் ஒவ்வொன்றும், தனித்தனி தபால் அட்டையில் எழுதப்படல்வேண்டும்.
2. ஒவ்வொரு தபால் அட்டையிலும் இதன் அடியில் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ள (கூப்பன்) முகவரி வெட்டி ஒட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். அப்படியல்லாத எந்த வெறான தபால் அட்டையும் (வெண்பாவும்) போட்டிக்கு சேர்க்கக்கொள்ளப்படமாட்டாது.
3. கருத்தாழம், இலக்கண அமைதிபோன்ற சிறப்பம்சங்களுக்கு முக்கியத்துவம் வழங்கப்படும்.
4. முடிவுத் திகதிக்குப் பின்னர் கிடைக்கும் வெண்பாக்கள் போட்டியில் சேர்க்கக்கொள்ளப்படமாட்டாது.
5. நடுவர்களின் தீர்ப்பே இறுதியானது.

வெட்டி ஒட்டப்படவேண்டிய முகவரி:-

நீலாவணன் கவிதைப் போட்டி மே/பா. சுதந்திரன் 194 ஏ. பண்டார நாயகா வீதி, கொழும்பு-12

"முற்போக்கும் பிற்போக்கும் அல்ல - விடுகலைப் போக்களை வலியுறுத்தும் இலக்கியங்கள் படைக்கப்படவேண்டும்!"

"தமிழ் மொழியின் சொந்தக்காரர்களான தமிழர்கள் தமிழை மறக்காது தமிழ் மானம் காக்க விழைந்து உழைத்தால் தமிழை எவரும் அழிக்க முடியாது. இயற்கையே பல் முறை நேற்றம் கொண்டு தமிழகத்தை அழிக்க முனைந்தே முடியாமற்போனதை காட்டிக்கொடுக்க நினைத்துமூலும் கயவர்களால் என்றமே செய்ய முடியாது. இலக்கிய ரீதியான அரசியல் விழிப்புணர்ச்சி ஏற்படுத்தப்பட வேண்டும். தமிழர் படைக்கின்ற இலக்கியங்கள் அனைத்தும் சுதந்திரவேட்கையை ணட்டுகின்ற தன்மையினதாக மிளிர்வேண்டும். பண ண்டக்காலத்தில் தமிழ் அரசர்களின் அரசாணைப்பிலே புலவர்கள் வளர்ந்திட்ட காரணத்தினால் மறுமலர்ச்சி இலக்கியங்கள் வாயவேண்டியிருக்கிறது என்பது உண்மை. வெகு காலமாக இலக்கியம் வலியுறுத்தும் இலக்கியங்கள் படைப்பதில் அந்தமில்லை. தமிழர் விடு தலைப் போக்கினை வலி யுறுத்துகின்ற இலக்கியங்

கள் புதுமையான மறு மலர்ச்சி இலக்கியங்கள் புத்துணர்வோடு பிறந்திட முடியும்."

இலங்கைச் சட்டக் கல் லூரி தமிழ் மன்றப் பொதுக் கூட்டம் கஸ்தூரி மண்டபத் தில் நடைபெற்றபோது அதில் கலந்து கொண்டு பேசிய மட்டுநகர் முதல்வர்

சட்டக்கல்லூரியில் இராசதுரை

திரு. செ. இராசதுரை மேற் கண்டவாறு குறிப்பிட்டார்.

மன்றத் தலைவர் திரு. கு. இராசகுலேந்திரன் தலைமையில் நடைபெற்ற இக் கூட் டத்தில் எழில் தமிழ் ஆள் மேலும் பேசியதாகிறது:-

முற்போக்கென்றும் பிற போக்கென்றும் பேதம்பேசி இலக்கியம் படைப்பதில் அந்தமில்லை. தமிழர் விடு தலைப் போக்கினை வலி யுறுத்துகின்ற இலக்கியங்

களை படைக்கப்படவேண் டும். நமது இனத்திடம் எது வித பாரம்பரியமும் இல்லை வென்ற எண்ணத்தை முத லில் எம்மிடம் இருந்து நாம் ஒழிக்கவேண்டும். 250 அடி உயர்முடைய தஞ்சைக் கோபுரத்தின் உச்சியில் 162தான் நிறையுடைய கவிதை ஏற்றியும் பொங்கிப்

பிரவாகித்து வரும் காவிரி யாற்றுக்கு அணைகட்டி ஆற்று பிரிவுகளாக தமிழகத்தில் ஓடவிட்டதுமான பொறிச் சயல் துட்பங்கள் இற்றைக்கு எத்தனையோ நூற்றாண்டு களுக்கு முன் தமிழன் மக்தி யிவே மலர்ந்திருந்தன. இந் போன்ற எத்தனை பேரா பாரம்பரியங்களை உடைய நாம், பர்மானின் மீது கூட படைபெடுத்த நீனைவுக்கள் பொறித்த இராஜ இராஜ சோழனின் சொந்தக்காரர் -5-ம் பக்கம் பார்க்க









# இந்திய அரசினர் கண் திறக்குமா?

தேயிலைத் தோட்டத்திலே —  
கால்களும் கைகளும் சோர்ந்து விழும்படி வருந்துகின்றனரே — தமிழ் மாதர் தம் நெஞ்சு கொதித்துக்கொதித்து மயங்குகின்றனரே — அவர் துன்பத்தை நீக்க வழியில்லையோ? ஒரு மருந்திதற்கில்லையோ?.....

நெஞ்சம் குமுறுகிறார் — சுற்பு நீங்கிடச் செய்யும் கொடுமையிலே அந்தப் பஞ்சை மகளிரெவ்வாள் — துன்பப் பட்டு மடிந்து மடிந்து மடிந்தொரு கஞ்சமுயில்வாதே — அவர் சாரும் வழக்கத்தை இறக்கக் கணத்திலில் மிஞ்சவிடலாமோ?.....

ஆம் — அன்று கரும்புத்தோட்டத்திலே தமிழ்த்தோட்டத் தொழிலாளர்கள் பட்ட இனங்களின் நினைந்து நினைந்து குமுறிக்குமுறிப் பாடிய பாரதியின் பாடலில் "கரும்புத்தோட்டத்திலே" எனும் அடிக்குப் பதிலாக "தேயிலைத்தோட்டத்திலே" எனும் அடிமையினைத்துப் பார்த்தால் — இன்று மலையகத் தோட்டங்களில் — மலையகத்தின் வீதிகளில் — பஞ்சைகளால், பராரிகளால், கையேந்திப் பிச்சையெடுத்தது — கால் வயிற்றுக்குக் கிழிக்கும் வழியின்றி பட்டினியால் தாள் தோறும் செத்துக்கொண்டிருக்கும் நம் உடன் பிறப்புக்களான தமிழ் தோட்டத்தொழிலாளர்களின் பரிதாபக் காட்சி நம் கண்முள்ளே அப்படியே தெரிகிறது. நம் கண்கள் இரத்தக் கண்ணீர் வடிக்கின்றன; உள்ளம் கொதித்தொழுகிறது.

சிங்கள ஏகாதிபத்திய இனவெறி ஆட்சி — தோட்டக் களைத் "தேயியமயம்" என்கிற போர்வைகளில் சிங்கள மயமாக்கியதன் பிரதிபலிப்புத்தான் — இன்றைக்கு மலையகத் தமிழனை வாட்டுகின்ற பசி, பட்டினி, போஷாக்கின்மை, பிணி, வேலை இழப்பு, போன்ற இன்னபிற பல்வேறு நெருக்கடிகள் எங்கிற உண்மையை எவரும் மறுக்கமுடியாது!

மலையக வீதிகளில் பிச்சை கூட எடுக்கவிடாது தமிழ்த் தோட்டத் தொழிலாளப் பெண்களையும் குழந்தைகளையும் லொறிகளில் ஏற்றி நடுக் காடுகளில் கொண்டுசென்று எக் கொடுகட்டாலும் கெட்டுப்போகட்டும் என்று இறக்கித் தள்ளிவிடும் சவிரக்கமற்ற மனிதத்தன்மையற்ற கொடுஞ்செயல் இந்நாட்டில் "பெளத்ததர்மமாக" — பஞ்சுமேயமாகக் கருதப்படுகிறது!

இந்த ஏழைத் தமிழர்கள் வசது, சிழக்கு மாகாணங்களிலும் குடியேறவிடாது எட்டம்போட்டுத் தடுத்த — அதே நேரத்தில் மலையகத்திலும் அவர்களை வாழவிடாது மட்டினிப்போடும், வேலை வாய்ப்புக்கிடம் பறிநடும் கொடுமையை இழைத்து — இந்நாட்டில் திட்டமிட்ட ஒரு பரிசு இனக்கொடுமையை சிங்கள ஏகாதிபத்தியம் நடத்திக் கொள்ளுகின்றது.

மலையகத்தில் நடைபெறும் இந்த இனக்கொடுமையை தமிழர் கட்டினியும், மலையகத் தமிழர்களின் மாடுபெரும் தொழிற் சங்கமான இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரசும் மட்டுமல்ல — அரசாங்கக் கட்டினிய சார்ந்த நியமன உறுப்பினர் ஜனாதிபதி, மல்கெவியா பா. உ. காயினி ஆரிய திலக, கல்வாண பா. உ. சரதமுத்தட்டுவேகம போன்றோரும் தேயிலை அரசுப் பேரவையிலும் வெளியிலும் சிழியக் கிழிய எடுத்துக் காட்டியும் வெறிபிடித்த ஏகாதிபத்திய அரசின் கரணங்களில் கிஞ்சிற்றும் விழுந்ததாகக் கோரிய விலக்க!

எந்த அரசியல் இயக்கத்தையும் சாராத ஒரு சிங்களவரும் பேராதின பக்கலைக் கழக மருத்துவ விரிவுரையாளருமான டாக்டர் பிரயன் செனிவிரட்டு அவர்கள் —

"இந்த நாட்டில் பட்டினி சாவு இல்லை என்று அரசாங்கம் வலியுறுத்தி வருகிறது. எனக்குப்பொறுப்பான வார்டில் பட்டினி வால் நொடித்துபோன பலர் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். அவர்களில் சிலர் இறந்திருக்கிறார்கள். இலங்கையில் இன்று பட்டினியால் மக்கள் இறந்துபோகிறார்கள் என்று கூற்று வாதிடுவதற்கு ஒன்றில்லை"

என்று "சத்தியோதயா" என்ற எட்டின் பெர்வரி இதழில் தோட்டத்தொழிலாளர்களின் சுகாதார நிலை குறித்த அவர் எழுதியுள்ள கட்டுரையொன்றில் திட்டவாட்டமாக குறிப்பிட்டுள்ளார். இவர் கண்டி ஆஸ்பத்திரியில் ஒரு வார்டுக்கு பொறுப்பாளராக உள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

"தேயிலைத் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் நடத்தப்படும் விதம் மனித உரிமைச்சாசனத்தை மீறுவதாகும்! அத்தொழிலாளர்களுக்கு நிதி வழங்கப்பட வேண்டும். தென்னாபிரிக்க நிறுவனம், இன வேற்றுமைக்கு எதிராக உலக நாடுகளின் கருத்து உருவாக்கப்படுவது போல — தேயிலைத் தோட்டத்தொழிலாளர் நடத்தப்படும் விதத்துக்கு எதிராக உலக மக்கள் கருத்து உருவாக்கப்படவேண்டும்."

என்று கூறியிருக்கிறார் ஆல்வேலிய டாக்டரான திரு. ஆஸன் வாக்கர் அவர்கள்!

மலையகத்தில் நடைபெறும் இனக்கொடுமை — இனப் பாரபட்சம் — தென்னாபிரிக்க இன ஒதுக்கீடுக்கு கொஞ்சாரும் குறைந்ததில்லாதே என்ற உண்மை ஒரு வெளி நாட்டினர் வாயிலிருந்து முதன் முதவாக வெளிவந்து திருப்பது கண்டு மகிழ்ச்சியடைகிறோம்!

# "காங்கேசன் தேர்தல் முடிவு இலங்கையின் வரலாற்றில் ஒரு திருப்பமாக அமையும்!"

## சென்னை ஏடு 'தினமணி' தீட்டியுள்ள ஆசிரியத் தலையங்கம்!

ஸ்ரீலங்காவின் வடபகுதியில் தமிழர் வாழ் காங்கேசன்துறைத் தொகுதியில் தமிழர் அணித் தலைவர்திரு. செல்வநாயகம் மிகப் பெரிய வெற்றியடைந்துள்ளார். அவரது வெற்றி நியாயத்தின் வெற்றி, தமிழர்களின் உரிமைக்குரல் அடைந்த வெற்றி.

ஆனால், இந்த முழக்கங்கள் பல்கலைக்கல், மக்களின் சேவையில் முறுக்கேற்போன செல்வநாயகம் தான் தமது உண்மையான பிரதிநிதி என்பதை துரிசுட எந்தேகத்துக்கு இடமின்றி மெய்ப்பித்துவிட்டார். திரு. செல்வநாயகத்துக்கு இடைத்த வேட்டுகள் 25,927, பொன்னம்பலத்துக்கு இடைத்த வேட்டுகள் 9,457.

சமயம் உட்பட மைனாரிட்டி சமயங்களுக்கு முழு பாதுகாப்பு ஆகியவற்றைத் தேர்தல் பிரச்சினைகளாகக் கி, உபதேர்தலை நடத்துமாறு பண்டாரநாயகா சர்க்காரை அவர் அறைகூவி அழைத்தார்.

ஆனால் உபதேர்தலை நடத்த அரசு இணங்கவில்லை. ஏதாவது ஒரு சர்க்கார்போக்குச் சொல்லி, தேர்தலை நடத்தாமல் கட்டிக்கழித்துவந்தது. இப்போக்கு நீடித்தால், தமிழர் சத்தியாகிரகத்தில் இறங்குவர் என்பது உறுதியான பிரகுதான். வேண்டா வெறுப்பாக, இரண்டரை ஆண்டு

அவரைத் தோற்கடிக்கும் கட்டினியர் செய்த முயற்சிகள் கொஞ்ச நஞ்சமல்ல. அநேகமாக எல்லா மந்திரிகளும் அந்தத் தொகுதியின் குடிவளிப் பிரசாரம் செய்தனர். ஆனால் அணியிலுள்ள கம்யூனிஸ்ட்

காங்கேசன்துறைத் தேர்தல் முடிவு ஸ்ரீலங்காவின் வரலாற்றிலேயே ஒரு முக்கியமான திருப்பமாக அமையக்கூடும். இரண்டரை ஆண்டுகளுக்கு முன்பு அரசியல் சாசனம் உருவான

காங்கேசன்துறை இடைத்தேர்தல் முடிவு குறித்து சென்னைவிலிருந்து வெளிவரும் பிரசித்தி பெற்ற நாளேடான "தினமணி" — "நியாயம் வென்றது" என்று தலைப்பில் 9-2-75ல் தீட்டியிருந்த ஆசிரியத் தலையங்கத்தை சுதந்திரன் வாசகர்களுக்காக கீழே தருகிறோம். (இந்த ஆசிரியத் தலையங்கத்தை தமிழகத்தில் வாழும் ப. அழகனார் என்னும் அன்பர் நமக்கு வெட்டி அனுப்பிவைத்துள்ளார் அவருக்கு எமது நன்றி.) — ஆசிரியர்.

கட்டினியர் பிரதிநிதியாகிய திரு. பொன்னம்பலத்தை போட்டியாக நிறுத்தி வைத்து, அவர்கள் நெய்த்தி வேண்டும் என்பதற்காக அரும்பாடுபட்டனர். பண்டாரநாயகா அரசு தமிழர்களின் உண்மையான நன்மை என்றும், அதை எதிர்ப்போர் வகுப்புள்ளவர்கள், பிரிவினையாளர் என்றெல்லாம் பிரசாரம் செய்து மக்கள் மனதைக் களைக்கப்பார்த்தனர்.

போது, தமிழருக்கு அது இழைத்த அடிப்படை அநீதியை ஆட்சேபித்து, காங்கேசன்துறைப் பிரதிநிதியும் தமிழரின் ஒப்பற்ற தலைவருமான செல்வநாயகம் தமது பதவியை ராஜினாமா செய்தார்.

களுக்குப் பிறகு தேர்தலை நடத்த முன்வந்தனர்.

பிரச்சினைகளைக் குழப்ப ஆட்சியாளர் செய்த முயற்சிகள் கொஞ்ச நஞ்சமல்ல. பண்பலம், அதிகாரம் தரும் செல்வாக்கு ஆகிய அனாத்மம் பண்படுத்தப்படன. ஆனால் இதில் அடக்கியுள்ளது தமது உரிமைப் பிரச்சினை மென்பதை தமிழர்களில் மிகப்பெரும் பாலோர் உணர்ந்து செயல்படாததை அநீதி தான்.

தமிழ்மொழிக்கு சிங்களத்திடம் சம அந்தத்து, தமிழர்களுக்கு சிங்களவர்களைப் போலவே சம அடிப்படை யில் வேலை வாய்ப்பு, ஹிந்து

மலையகத் தோட்டத் தொழிலாளர் மத்தியில் பசி பட்டினி சாக்காடு ஒரு பக்கம் போக — அவர்களது மாதச் சம்பளக் கோரிக்கை மறுக்கப்பட்டு வருகிறது. அரசு அணைத்து தொழிலாளர்களுக்கும் வழங்க முடிவெடுத்துள்ள ரூபா 25.00 சம்பள உயர்வுகூட, தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு மறுக்கப்பட்டுள்ளது மற்றோர் பெரும் அநீதியாகும்.

சிறிமா — சாத்திரி ஒப்பத்தம், சிறிமா — இந்நிரா ஒப்பத்தம், ஆகியவற்றின் கீழ் இந்தியா ஆறு இலட்சம் தோட்டத் தொழிலாளர்களை பொறுப்பேற்க ஒப்புக்கொண்டிருக்கிறது. இந்த ஆறு இலட்சம்பெரும் பட்டினியாலும் பசியாலும், வேலைவிடமையாலும் இன்று நாளாந்தம் செத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இந்த மனிதாபிமானமற்ற காட்டுமிராண்டித்தனமான கொடுந நடவடிக்கையை இந்திய அரசு எப்படி அனுமதித்துக் கொண்டிருக்கிறது என்பது நமக்கு விளங்கவில்லை. செத்துத் தொலைக்கிறவர்கள் ஆறு இலட்சம் பெரும் தமிழர்கள் தானே — நமக்கென்ன? எங்கே அலட்சியக் கண்ணோட்டத்துடன் தான் இந்திய அரசு இதில் மெளனம் காணுகிறது என்கிற ஐயம் நமக்கு ஏற்படுகிறது!

உலகெங்கும் நடைபெறும் இனக்கொடுமையைக் கண்டித்துக் குரல் கொடுத்து வரும் இந்திய அரசு இலங்கையில் நடைபெறும் பாரதூர் மான இந்த இனக்கொடுமையை அதுவும் தன்னுடன் சம்பந்தப்பட்ட மக்கள் மனிதாபிமானமற்ற முறையில் காட்டுமிராண்டித்தனமாக நடத்தப்படுவதை — பார்த்துக்கொண்டு வாய் மூடியிருப்பது நியாயமானதுதானா? தர்மத்துக்காக வாதிடுவது இப்படித்தானா?

ஆனால் இவற்றிலிருந்து நமக்கு ஒன்றே ஒன்று மட்டும் தெளிவாகத் தெரிகிறது! உலகில் தமிழனுக்கு துன்பம் நேரும்போது — கொடுமை நேரும்போது — அதைத் தட்டிக்கேட்டிட — தடுத்தே நிறுத்திட — தமிழனுக்குத் தெரியாதது தான். உலகின் எந்த மூலை முடுக்கில் என்னவா நிகழ்ந்தால் தான் வேண்டும்! அது நமது தமிழ் சமயமாக அமையக்கூடும்!

### தமிழ் டாக்டர்களுக்கு...

— I ம்பக்கத் தொடர்பு யுறுக்க தமிழ் டாக்டர்களுக்கு மட்டும் சிங்களத்தினிப்பை கட்டாயமாக அமுல்படுத்தும் அரசாங்கம் சிங்கள டாக்டர்களுக்கும் தமிழ்ப்படிக்கவேண்டும் என்று நிபந்தனை விதிக்க முன்வராததென்?

"சிங்கள டாக்டர்கள் சிங்கள தோயாளிகளை மட்டுமே பார்ப்பதற்கென்று பிரத்தியேசமாகவா தியயிக்குப்படுகிறார்கள்? தமிழ்தெரியாத சிங்கள டாக்டர்களிடம் செல்லும் தமிழ்நோயாளிகளின் கதி அதோகதிகானா?

"இவ்வித இனப்பார்ப்புச் நடவடிக்கைகளை வேதான் தமிழ் டாக்டர்கள் மனமுடைந்து நாட்டைவிட்டு வெளியேறிக்கொண்டிருக்கின்றனர்!"

— இவ்வாறு உள்ளக் கொதிப்புடன் கூறிய டாக்டர் ஒருவர் சுதந்திரன் திருபாட்டம் தெரிவித்தார்.



# கிழக்குத் தமிழ் சமூக முழுவதும் பேரெழுச்சி!

பிடரி சிலிர்த்தெழும் சிங்கம் போல உணர்ச்சிக் கவிஞர் காசி ஆனந்தன் விடுதலைக்குப் பின்னர் கிழக்குத் தமிழ் சமூக பேரெழுச்சி கொண்டு பொங்கியெழுந்தது. 8-3-75 முதல் தொடர்ச்சியாக பல் வேறுகிராமங்களிலும் மூதறிஞர் தந்தை செல்வாவுக்கும் காசி ஆனந்தனுக்கும் வீர வரவேற்புக்களை அளிப்பதற்கு கிழக்கு மாகாணத் தமிழ் பேசும் மக்கள் விரிவான ஏற்பாடுகளை ஆங்காங்கே செய்து வருகின்றனர்.

எங்கும் தமிழுணர்வும், விடுதலை வேட்கையும் கரைபுரண்டோடி, தமிழர் கூட்டணியின் தானைத் தலைவர் தந்தை செல்வாவையும், சிறை மீண்ட உணர்ச்சிக் கவிஞர் காசி ஆனந்தனையும் ஆரத் தழுவி வரவேற்பதற்கு தன்மானத் தமிழ் இளைஞர்கள் சிறப்பான ஏற்பாடுகளை செய்துள்ளனர்.

எங்கும் வரவேற்பு வளைவுகளையும், அலங்காரப் பந்தல்களையும் அமைத்து தமிழ் சமூகத்தின் சுதந்திரப் போராட்ட வீரர்களுக்கு வரவேற்பு அளித்து வெற்றிக் தேய் இசைக்கவிஞர்களுக்கு கிழக்குத் தமிழ் சமூகம்.

சேர்ந்து விடுத்த தமிழ் இளைஞர் ஆர்த்து எழுந்தனர்! கிழக்குத் தமிழகம் மீண்டும் வேகத்துடன் விடுதலை முரசு ஒலித்திடத் தொடங்கிவிட்டது!

அம்பாறை மாவட்டத் தைச் சேர்ந்த காரை தீவுத் தமிழ்க் கிராமத்தில் இம் மாதம் 8ம் திகதி சனிக் கிழமை பி. ப. 3 மணியளவில் தமிழர் கூட்டணிப் பிரமுகர்களுக்கு பொது வரவேற்பு ஊர்வலம்மொன்று காரைதீவு தமிழர் கூட்டணிக் கிளைமன்றால் நடாத்தப்படுகிறது. மேற்படி வகைபலம் காரைதீவுக் கிராமத்தில் பெருவிழாவாக நடைபெறுகிறது.

பிரதான விழா கண்டனக் கூட்டம் ஆவய முன் ஈனில் அலங்காரத் தோரணம் அமைக்கப்பட்டு அதில் தமிழர் கூட்டணித் தலைவர் மூதறிஞர் தந்தை செல்வா அவர்கள், சிறை மீண்ட

### ‘முற்போக்கு பிற...’

—2-ம் பக்கத் தொடர்  
காரை நாம் ஏறாமே இயாதவர்களை உறுதிப்படுத்தி அழகு தமிழ் கொடுக்க உமது பெயர்களை நின்று நமது முத்திரையோடு சிங்கம் கம்பெனர்களாக மாற்றும் எனப்பான்மையை விட்டு டொழிந்து விடுகொண்ட தமிழ் ஏறாளாக வாழப் புகவேண்டும். எம்மால் ஏறவும் இயலும் என்பதை நான் பண்டைத் தமிழர்

## சிலிர்த்தெழும் சிங்கம் போல தமிழர் படை எழுகிறது!

காரைதீவு, தம்பிலுவில், மட்டுநகர் வந்தாறுமூலை எங்கும் கூட்டங்கள்!

செம்மல் உணர்ச்சிக் கவிஞர் காசி ஆனந்தன் மட்டுநகர் முதல்வர் எழில் தமிழ் ஆளர் செ. இராசதுரை, தமிழரசுக் கட்சித் தலைவர் நாவலர் அமிர்தலிங்கம், திருமதி மங்கையற்கரசி அமிர்தலிங்கம், உடுப்பிட்டிச் சிங்கம் மு. சிவசிதம்பரம் மலையக தலைவர் ஜேகதாசன் முன்னர் சென்ட்டர் மு. மாணிக்கம், திருமதி கலா தம்பிமுத்து, அடலேறு ஆலாசகந்தரம், சிவநொச்சி பா. உ. திரு. ஆனந்தன்

சரி, திரு. வி. என். நவநீதி இனம் பா. உ. இசைச் செல்வன் ஞானப்பிரகாசன் ஆகியோருட்பட பலர் உரையாற்றுகின்றனர்.

விதிகள் தோறும் அவ் காரப் பந்தல்கள் அமைக்கப்பட்டு மலர் மாலை குடி ஊர் வலம் கவாமி வீரப்பதிரர் ஆவய முன்றலில் “சிவகுமாரன் அரங்கித்” கூட்டம் நடைபெறுகிறது. வரவாறு காணாத பெருவிழாக்கோளம் பூண்டு கிராமம் காட்சியளிக்கிறது.

### தம்பிலுவிலில்

9-3-75 ஞாயிற்றுக்கிழமை தம்பிலுவிலில் தந்தை செல்வாவுக்கும் காசி ஆனந்தனுக்கும் பெரு வரவேற்பு அளிக்கப்படவிருக்கிறது. தம்பிலுவில் தமிழ் இளைஞர் பேரவை இந்த ஏற்பாடுகளை செய்துள்ளது.

எதிர்வரும் 11-3-75ம் திகதி கொக்கட்டிச் சோலை தான் தோள் நிள்வரர் ஆவய முன்றலில் உணர்ச்சி

சிக் கவிஞருக்கு வரவேற்பு விழா நடைபெறும். அப்போது கவிஞருக்கு தங்கப் பதக்கம் பரிசாக அளிக்கப்படும்.

முதல்க்குடா சந்தியில் இருந்து மேள தாள வாத்தியங்கூடல் கவிஞரை வரவேற்று ஊர்வலமாக அழைத்துச் செல்லப்பட்டு தான் தோள் நிள்வரர் ஆவயத்தை அடைந்ததும் அவ்வமயம் இளைஞர்களால் கரகாட்டம் கட்டி ஆட்டம் என்பன நடைபெற்று மலர் மாலை குடி கூட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. ஊர்வலமாக

வாசகர் அவர்களின் சென்கலடி இலத்திரில் இருந்து திருமலை வீதி வழியாக மட்டக்களப்பு நிறத்த வெளி அரங்கிற்கு தந்தை செல்வாவும் கவிஞரும் காசி ஆனந்தன் வரப்படுவார்கள்.

திருமலை வீதியிலும் பசார வீதியிலும் பந்தல்கள் அமைப்போர் முன் வந்து தோரணம் எழுப்பி நகரை அலங்கரிக்குமாறு அன்போடு வேண்டுகிறோம்!”

### வந்தாறுமூலையில்

கக்குடாத் தொகுதியைச் சேர்ந்த வந்தாறு மூலையில்

நூறு பைசிக்கில் வண்டிய் பவனியும் ஐம்பது உழவு இயந்திரப் பவனியும் வரவுள்ளது. இக்கூட்டத்திற்கு பிரதம பேச்சாளராக திருமதி கலா மாணிக்கம்—சட்டக் கல்லூரி மாணவன் திரு. கனகமனோகரன் ஆகியோர் கலந்து கொள்ள இருக்கின்றனர்.

### மட்டுநகர்

தமிழ் இளைஞர் பேரவை வேண்டுகோள்

மட்டக்களப்பில் 15-3-75 சனிக்கிழமை நடைபெறும் பிரமாண்டமான வரவேற்புக் கூட்டம் பற்றி தமிழ் இளைஞர் பேரவை பின்வரும் வேண்டுகோளை விடுத்துள்ளது.

மட்டக்களப்பில் தமிழர் கூட்டணி மாவட்ட அமைப்பும் தமிழ் இளைஞர் பேரவையும் இணைந்து தந்தை செல்வாவுக்கும் கவிஞர் காசி ஆனந்தனுக்கும் எடுக்கும் மாபெரும் வரவேற்பு விழா! 15-3-75 சனிக்கிழமை மாலை நடைபெறவிருக்கிறது.

முன்னர் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. மாணிக்க

16-3-75 ஞாயிற்றுக்கிழமை மூதறிஞருக்கும் உணர்ச்சிக் கவிஞருக்கும் வரவேற்பு அளிக்கப்படவிருக்கிறது.

இவ்வரவேற்புக் கூட்டங்களில் எல்லாம் தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்கள் கலந்து கொண்டு உரையாற்றுவர்.

### கோப்பாய்தொகுதி

தமிழ் இளைஞர் பேரவை

### கிளை அமைப்பு

கோப்பாய்த் தொகுதி தமிழ் இளைஞர் பேரவைக் கிளை அண்மையில் திரு. அ. வரதராசன் முன்னிலையில் அங்குராப்பணம் செய்துவைக்கப்பட்டது. தலைவராக திரு. க. பரமேஸ்வரனும் துணைத் தலைவராக அச்சுவேலியைச் சேர்ந்த மாணிக்கவாசகரும் செயலாளராக கோவை நந்தனும் துணைச் செயலாளராக கசாவிளாளைச் சேர்ந்த கணேசசர்மா அவர்களும் பொருளாளராக உரும்பரையைச் சேர்ந்த குலராத்தின சேகரவும் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

### சர்வதேசப் பிரச்ச...

—1-ம் பக்கத் தொடர்

“நீங்கள் நலத்துடனிருக்கிறீர்கள் இல்லையா என்பது எமக்குத் தெரியாது. ஆனால் நீங்கள் அங்கு சரியாக கவனிக்கப்படுவீர்கள் என்று எதிர்பார்க்கிறோம். வைத்திய கவனிப்பு அங்கு எப்படியிருக்கிறது?”

“இன்னும் கூடுதலான வேறுபாடு விடயங்களையும் உங்களிடமிருந்து அறிந்து கொள்ள விரும்புகிறேன். ஆனால் இன்னும் அது எங்குமில்லை!”

“உங்களை உங்கள் நண்பர்கள் அல்லது பெற்றோர்கள் நேரில் வந்து பார்க்க முடியும் என்று நம்புகிறேன்.

“உங்கள் இயக்கத்தை விட்டு ஒரு போதும் விவதி விடவேண்டாம். உங்களுக்கு நல்ல எதிர்காலம் உண்டு என்பதில் உறுதியாக இருங்கள்! உங்களுக்கு இதயம் கனிந்த வாழ்த்து!

உங்கள்,

இவ்வாறு அக்கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. குறிப்பிட்ட இளைஞர் தலைவர் இப்போது கண்டி சிறைச்சாலையில் வைக்கப்பட்டிருக்கிறார்.

இது இப்படியிருக்க, சிறை யிருக்கும் ஏனைய தமிழ் இளைஞர்களையும் உடனடியாக விடுதலை செய்யவேண்டும்! அல்லது நீதிமன்றத்துக்கு கொண்டு வர வேண்டும்; இன்றேய் ஒத்திவைக்கப்பட்ட சட்ட மறுப்பு இயக்கத்தை மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு உறுதியளிப்பதற்கு உறுதியாகக் குழு நீர்மாணித்துள்ளது.

### திருக்குறள் மணிகள்

மகா சிவராத்திரி அன்று திருக்கேதின்வரம் கோவிலில் எமது வீற்பனை வாகனத்தில் கோப்பவாங்கும் அன்பர்களுக்கு திருக்குறள் மணிகள் என்ற புத்தகமும்; திருவள்ளுவர் படமும்; ஒரு அழகிய பொலித்தின் பையும் அன்பளிப்பாக கொடுக்கப்படும்.

மில்க்கவற் சவர்க்காரத் தொழிலகம்  
த. பெ. எண் 77, யாழ்ப்பாணம்.

### இதோ ஒரு நற்செய்தி

பாவனையாளரின் நலன்கருதி எமது உற்பத்திப் பொருட்களின் விலைகளை மேலும் குறைத்துள்ளோம் புதிய விலைப்பட்டியல்

மில்க்கவற் நீலசோப்	1 கட்டி	...	60
நியூ மில்க்கவற் சோப்	1 கட்டி	...	75
மில்க்கவற் பார் சோப் (பெரியது)	...	...	3-50
மில்க்கவற் பார் சோப் (சிறியது)	...	...	1-75
மில்க்கவற் சலவைப் பவுடர் 6 அவுன்ஸ் பெட்டி	...	...	1-25
மில்க்கவற் சலவைப் பவுடர் 3 அவுன்ஸ். பைக்கற்	...	...	60
மில்க்கவற் சலவைப் பவுடர் 1 அவுன்ஸ். பைக்கற்	...	...	25
மில்க்கவற் சலவைப் பவுடர் 1 இரூ. பைக்கற்	...	...	3-50
மில்க்கவற் நீம் வாசனை சோப் 1 கட்டி (வேப்பெண்ணெய் கலந்தது)	...	...	1-00
மில்க்கவற் மெழுக்கேட்டற் சோப் 1 கட்டி	...	...	90
மில்க்கவற் துண்டு சோப் பெரிது 1 கட்டி	...	...	30
மில்க்கவற் துண்டு சோப் சிறியது 1 கட்டி	...	...	15
மில்க்கவற் சவர்க்காரத் தொழிலகம், யாழ்ப்பாணம்	...	...	...

**சுதந்திரன் வெளியீடுகள் வாசித்துவிட்டீர்களா?**

மூதறிஞர் தந்தை செல்வா எழுதிய

○ **‘அனைத்துலக நீதிச்சபை முன் இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை’**  
—விலை ரூபா 2-00

சுதந்திரன், ஆசிரியர் கோவை மகேசன் எழுதிய

○ **நெஞ்சம் நிறைந்த தமிழி**  
(இயாக்கி சிவகுமாரன் வாழ்க்கை வரலாறு)  
—விலை ரூபா 2-00

○ **துரோகிகளே தார விலகுங்கள்!**  
—விலை ரூபா 2-50

● **உணர்ச்சிக் கவிஞர் காசி ஆனந்தன் சிறை மீண்ட பின்னர் முதன் முதலாக எழுதிய—**

“**தெருப்புலவர் சுவர்க்கனிகள்**”  
—விலை ரூபா 1-00

● **விற்பனையாளர்களுக்கு தகுந்த கமிஷன் உண்டு**

● **தமிழ் பிரதி தேவையானோர் தேவைப்படும் பிரதிநிதன் விலையுடன் நபால் செலவுக்காக ரூ 0 சதம் முத்திரையும் மேலதிகமாக சேர்த்து அனுப்பவேண்டும்.**

சுதந்திரன் வெளியீடுகம்  
194, ஏ. பண்டாரநாயக வீதி  
கொழும்பு-12  
(தொலைபேசி 333333)







# “தன்னை மறந்த காரணத்தினாலேயே தமிழன் உலகில் தாழ்ந்தான்!”

“உலகமெங்கும் முயன்றதனால் தமிழன் தாழ்ந்து விட்டான். உலகம் தழுவும் பன்பு உவந்து ஏற்றுக்கொள்ளாததேனினும் தன்னை மறந்த நிலையில் உலகை நம்ப தமிழன் முயன்றால் தமிழன் அழிவது உறுதி. தமிழன் தான் தமிழனாக வாழத்தக்க பாதுகாப்புகள் அனைத்தையும் தேடிக்கொண்டே “யாதுமே ஊரே யாவரும் கேளிர்” என்று கூறுவதிலே பொருள் உண்டு. இந்தப் பேருண்மையைத்தான் “தென் புலத்தார் தெய்வம் விருந்து ஒக்கல் (உறவினர்) தான் என்றும் ஐய்புலத்தாறு ஒம்பல்தல்” என்ற குறட்பாவாலிலாக தமிழன் தன்னையும் ஒம்பவேண்டும் என்று வலியுறுத்தியுள்ளார் வள்ளுவர்”

என்று புத்தகம் இது விழாவில் சமுதேந்தன் எடுத்த மகாசபையில் 1-3-75ல் நடைபெற்ற வள்ளுவர் மேலும் கூறுகையில்

“முன்பு புத்தகம் பற்றி தமிழர் பகுதியாக விளங்கிய தற்கு நிறைய வரலாற்றுச் சான்றுகள் உண்டு. புத்தகத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு ஊரின் தமிழ்ப் பெயரும் இவ்வண்மையை இடித்துரைக்கும். ஆனால் இன்றே அன்று புகளோடு புத்தகத்தில் வாழ்ந்த தமிழர்கள் எண்ணிக்கை அடிப்படையில் மூன்றாம் இடத்திற்கு தள்ளப்பட்டிருக்கிறார்கள். 1803ல் அரோசியத்தின் உத்தியோக தேசப்பத்திரப்படி சிலாபம் வரை செந்தமிழர் பற்றிய வாழ்ந்ததற்கு சான்றுண்டு. இன்று தமிழர்களின் எண்ணிக்கையும் வீழ்ச்சியு எல்லைப் பரப்பும் குறி விட்டது. தமிழன் தன்னை

அமைதி தமிழ் மண்ணைக் காப்பதற்கு தமிழனாக வாழ முயல்வண்டும் என்றார் சமுதேந்தன். இனிமையான உதவி அளிப்பதற்கு வினா யகாலம் தன்மை தாங்கி இருக்கிறார். சமுதேந்தன் அவர்கள் தொடர்ந்து திருக்குறளின் பேருண்மையைப் பற்றிப் பேசுகையில் “தமிழரைப் பற்றியும், தமிழனைப் பற்றியும் தமிழகத்தைப்பற்றியும் ஒரு பாடலோ, ஒரு சொற்றொடரோ, ஒரு சொல்லோ கூட கருத நினைவிலும் தமிழர் தோன்றிய தலையாய இலக்கியமாக தமிழன் உச்சி மீது வைத்து உவந்து போற்

யில் வைத்து மொழியின் துய்மை காத்து வரும் எக்கர்வத்தும் ஏற்றிப்போற்றத்தக்க சிந்தனைச் செறியுமிகக் கருத்துக்களை வள்ளுவர் தந்தார். வளம் பெற்ற பண்பாடும் நாகரிகமும் படைத்த தமிழ்ச் சமுதாயத்தில் தான் இத்தகைய ஒரு பேரும் தோன்ற முடியுமென்று.

தமிழன் மானத்தோடு தனிநாடு வாழ வளவின் “மானம்” என்ற அநிகாரம் துணைநிற்கிறது. “பெருமைக்கும் ஏழை சிறுமைக்கும் தத்தம் கருமமே உட்பாக்கல்” “உள்ளுலகெல்லாம் உயர்வுள்ள” முயற்சி திருவிளையாக்கும் “என்றையும் உயர்ச்சும் காண்பர் உலகினிந்த தாமாது உருந்து பவர்” “எண்ணிய எண்ணியாக் கெய்துவார் எண்ணியார் திணை யாகும் பெறின்” போன்ற வள்ளுவரின் குறட்பாக்கள் தமிழ் ஈழம் அமைக்க துடி துடிக்கும் கூற்றுக்களாக ஒளி

## தமிழினம் மீண்டும் தலையெடுக்க தனிநாடு அமைப்பதே ஒரேவழி!”

### புத்தகத்தில் சமுதேந்தன் முழக்கம்!

மறந்ததினால் ஏற்பட்ட விளைவு இது என்றார். ஆகவே “எங்கள் அருந்தமிழ் மண்ணில் இராவணனும் பொன்மன்னில அந்தஸ்தும் இனிநாங்கள் அயல் வெறியர் ஆன விடோக் கங்குல விலகின காண். எங்கள் தமிழ்மேல் ஆணை! தங்கத் தமிழ் ஈழம் தமிழனுக்கே! தமிழனுக்கே!” என்று விரைவில் தோன்ற விருக்கும் தமிழ் ஈழத்தில் அரசனைக் கவிஞன் காசி ஆனந்தன் முழங்குவதற்கு

மும் அளவாக உலகத்தவர் உலகம் கலந்த நூலாக தமிழ் மாதின் இனிய உயிர் நிலையாக திருக்குறள் விளங்குகிறது. மாறியவத்தை வாழ்வித்த மகாத்மா தமிழ் கற்க விருடும் பியதற்கு அடிப்படையாக காரணம் இருக்குறளை அறிய விரும்பியதே யாகும் என்றார்.

விடுகின்றன என்றார் சமுதேந்தன். அண்மையில் காங்கேசன் துறையில் நடைபெற்ற இடைத் தேர்தலையொட்டி பேராதிபைப் பல்கலைக் கழக வளாகத் தமிழகக் கலாநிதிகள் விடுத்த கழுத்தறுக்கும் அறிக்கையை கண்டித்த சமுதேந்தன் அவர்கள், அவர்களைக் கவாறிதிகள் என்று கூறுவதிலும் பார்க்க கல்லாநிதிகள் அம்மை கலையைக் கொடும் செய்து நிதிபெறுபவர்கள் என்றே கூறவேண்டும் என்றார்.

அவர் மேலும் கூறுகையில் தெளிவான தனித் தமிழ் ஈழத்தில் இன்னஞ் சிறிய இரண்டடிகளில் சிறந்த சொற்களை சிறந்த முறை



மிகக் கவர்ந்த தாபனத்தாரின் வெளியிடான நவீன முறையில் பின் வெணம் தயாரித்தல் என்ற புத்தகத்தின் இரண்டாம் பிரகாசம் முத்திரை யாழ், திட்டமிடல் உதவி அறிவர் திரு. க. ரண முகலிக்கும் அவர்கள்; கொழும்பு அறிவர் திரு. க. கணகரண அவர் விட்டிருந்து பெற்றுக் கொள்ளினார்.

# “சிங்கள ஏகாதிபத்தியம் பற்றி தமிழர் கூட்டணியினரின் கூற்றை நான் மறுப்பதற்கில்லை!”

### சிங்களப் பத்திரிகையாளர் காமிலி நவரத்தினுவின் துணிச்சலான கருத்து

தமிழர் கூட்டணியின் படைத்த அராசர்க்கம் குறைக்க வேண்டுமா ஆல் இரண்டாந்தரப் பிரதேச அரசு நாங்கள் நடாத்தப் படுகிறோம்” என்ற தமிழர் களின் தாழ்வு மனப்பான்மை மீட்டிப் போக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளவேண்டும். தமிழ் மக்களுக்கு வாக்களிக்கும் வடிவத்தை மட்டும் மீட்டாது. அரசாங்கம் கூறும் போலியான தமிழ் மக்களுக்கு வாக்குறுதிகளை எழுதின ஆனால் பயன் இல்லாதவை.

தமிழ் மக்களின் நல்வெண்மைப்பைப் பெறுவதற்குப் பின் அவர்கள் மனதைத் துன்புறுத்தக்கூட முடியாது. நான் அங்கு தமிழியிருந்த வெ திண்களில் காணக்கூடியதாக இருந்தது. இத்தகைய நிகழ்ச்சிகளை அவர்கள் இரண்டாந்தரப் பிரதேச அரசுக் கணிக்கப் படுகிறார்கள் என எண்ண வைக்கிறது. இந்தச் சம்பவங்கள் எவ்வாறென்றையும் இங்கு எழுதுதல் சாத்தியமாகாது. இது சம்பவங்களை மட்டும் இங்கு கூறுகிறேன்.

யாழ் நகரின் பிரதான அறிவிப்பாக நான் சென்று கொண்டிருந்தபோது ஒரு “கொள்கைகள்” வாகனத்தின் கண்டேன். கொழும்பு

வாகனம் இதை இரண்டாவது உடையையும் பார்க்கவேண்டும் என எனக்குத்தோன்றியது. ஆனால் இங்கு இரண்டாவது முறையாகவும் கவனமாகப் பார்த்தேன். அந்த வாகனத்தின் முன்பக்கத்தில் ஒரு ஒரு சொல்லு எழுதப்பட்டிருந்தது. “பொலிஸ்” என்பதே அந்தச் சொல். அதுவும் சிங்களத்தில் எழுதப்பட்டிருந்தது. ஒரே ஒரு சொல்ல்தான் அந்த வாகனத்தில் இடம் பெற்றவென்றும் என்றிருந்தால் அது தமிழின் எழுதப்பட்டிருக்கவா மல்லவா? பார்க்கும் பொழுது இது ஒரு சின்ன விடயமாகத் தோன்றினாலும் தமிழன் ஒருவரின் கண்ணோட்டத்தில் இது அவன் மனதை வருத்தும் ஒரு செயலையாகும். நமீழன் என்ற நிலையில் இருந்து இவது நான் பார்த்திருக்கிறேன் எனது உணர்ச்சி எப்படியுமட்டும் இருக்கும் என எண்ணியபரிசீலனை. இது எங்கள் ஏகாதிபத்தியத்தின் மென்மை என தமிழர்கட்குத் தலைவர்கள் கூறுவதை நான் மறுப்பதற்கில்லை. நான் தமிழன் இருந்திருந்தால் இதற்கு என்ன செய்திருப்பேன் என எனது இங்கு எழுத நான் எழுதுவதில்

புடன சிங்களத்திலேயே கடிதங்கள் அனுப்பப்படுகின்றன. இத்தகைய கடிதங்கள் பலவற்றை எனக்குக் காட்டினார்கள். இதுதவறான நடவடிக்கை என்பதே எனக்குத்தேர். பொது நிர்வாக அமைச்சர் திரு. பீலிக்ஸ் ஆர். டயஸ் பண்டார நாயக்கா சிங்களத்தில் கடிதங்கள் அனுப்பப்படுவதை ஆராய்ந்து நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். இதுவும் தமிழ் மக்களை ஆத்திரமும் ஒரு செயலாகவே அமைகிறது.

இங்கு நான் கவனித்த இரு விடயங்களை மாத்திரம் கூறவேண்டும். இன்னும் இப்படி எத்தனையோ விடயங்கள் தமிழர்களின் நாளாந்த வாழ்க்கையில் இடம் பெறலாம். அவை தமிழர்கள் ‘கரண்டப்படுகிறார்கள்’ எனக் கூட்டணியினர் கூறுவதற்கு ஆதாரமாக அமையலாம்.

மேலும் “தரப்படுத்தல்” ஒரு புதிய பிரச்சினையாகத் தமிழர் மத்தியில் தலை தூக்கியுள்ளது. இதுவும் தமிழ் மக்களுக்கு பாதுகாப்பு காட்டப்படுகிறது என கூட்டணியினர் கூறுவதற்கு உதவியாக இருக்கிறது.

பாட்டுக்கு வரும் காலம் நமீழன் போகிறதென்பதே நான் அங்கு சென்றபோது உணர்ந்து கொண்டதாகும். ஏனெனில் அங்கு இளைஞர்கள் அமைதி இழந்து காணப்படுகின்றனர் ஆனால் இன்னும் காலம் கடந்து போகவில்லை முற்றிந்த தலைமுறையினருடன் பேசிக் ஒரு நல்ல முடிவு காண அரசு காலந்தாழ்த்தாது தமிழ்த் தலைவர் களோடு பேச்சுவார்த்தை நடாத்தலாம். இதற்கு இந்த நேரத்திலும் தமிழ்த் தலைவர்கள் தயாராக இருக்கிறார்கள் என்பது எனது நம்பிக்கை.

தமிழ் மக்களால் தெரிவு செய்யப்பட்ட தலைவர்களைப் பாராளுமன்ற விட்டுவிட்டு சந்தேகக் கண்கொண்டு தமிழர்கள் நோக்குபவர்களோடு பேச்சுவார்த்தை அரசு நடத்துவது நிதியான செயலன்று, அது குறிப்பாக காங்கேசன் இடைத்தேர்தல் முடிவுக்குப் பின்னர் அரசு தனது முன்மைய நிலையை விட்டுக் கொடுக்கா திருப்பின் அதுவும் நிதியாகாது. தமிழ் மக்கள் தமிழர் கூட்டணியுடன் தான் திறமையான என்பதே காங்கேசன்துறை இடைத்தேர்தல் தனதுள்ள பாடமாகும்.

இவர்களை வள்ளுவர் கூற்றில் வைத்துக் கூறிய பயனிலை சொல்பேசும் மக்கட்பதிகள் என்றும், தமிழ் இனத்திற்கு ஏற்படவிருக்கும் ஆபத்தை அறியாத அறிவிக்கை என்றே கூறவேண்டும் என்றார். “அஞ்சுவது அஞ்சும் அறிவார் தொழில்” என்று வள்ளுவர் குறினை இவர்கள் அறியார் போலும் என்று மேலும் கூறினார். கற்பவை கற்றபின் கூறாநின் றிற்கத்தகை இவர்களை வள்ளுவர் கூற்றில் செயலர்கள் என்றே கூறவேண்டும் என்றார்.

“பிறர்க்கு இன்னொரு முட்பகல் செய்யின் தமக்கு இன்னொரு பிற்பகல் தாடேவரும்” என்ற வள்ளுவர் கூறிய எச்சரிக்கை 1959 இனக் கல்வரத்தையும் 1959ல் பண்டாரநாயக்கா கூட்டுக் கொல்லப்பட்டதையும் நினைவு படுத்துகிறது. ஆகவே “அரசியல் பிழைத்தோர்க்கு அறம் கூற்றும்” என்பதை கர்ம வினையில் நம்பிக்கையுள்ள சிங்கள இனமும் சிங்களத் தலைவர்களும் உணர்தல் நலம் என்றார்.

“சொல்லப் பயன்படுவார் சான்றோர் கரும்பு போல் கொல்லப்பயன்படும் மே” என்றும் சமுதாய நலனுக்காக புல்லுருவிகளை களை பிடுங்குவது போல் பிடுங்குவது குற்றமல்லவென்றும் வள்ளுவன் எழுப்பிய குறட்பாடு நினைவைக் குறிப்பிட்டு தமிழ் இனத்தில் துரோகிகள் தம்மைத் திருத்திக் கொள்வதற்கு ஊழையாக அமையட்டும் என்று கூறி முடித்தார்.



# “எங்கள் ஆலயத்தில் தமிழனுக்கு இடமில்லை”

—1-ம் பக்கத் தொடர்  
என்று உணராத சிங்களக் கலகக்காரர் கூடி இருந்து செயிப்பதுபோல் பாசாங்கு செய்து பரிசாச ஆராதனை புரிந்து கொண்டிருந்தனர் பனிப்பூசை ஒப்புக்கொடுக்க வந்த திரளான தமிழ் கத்தோலிக்க மக்களும் கோவிலின் ஒரு பகுதியில் திரண்டிருந்தனர்.

மாலை 6.30 மணிக்கு, பனி ஒப்புக்கொடுக்க வந்த குருவானவர் வண. ஜோசப் வாஸ், ஆலயப் பங்குக்கு வருவதை உடனடியே உடனும், வடகொழும்புப் பகுதி மூப்புக்கு வருவதை, நேமன்ட் பிரிஸ் உடனும் ஆலயத்தின் கண்ணமைத்த தேவஸ்தானத்தைச் சூழ்ந்து, அதற்குள்ளும் நுழைந்து தின்று, “எங்கள் ஆலயத்தில் தமிழனுக்கு இடமில்லை. தமிழ்ப் பூசை வைக்க நாங்கள் அனுமதியோம் தமிழ்க்குருவே திரும்பிப்போ, உங்களுக்கு வேலை இல்லை.” என்று பச்சை இனவெறிக் கொள்கைகளைக் கிளப்பியவாறு அவர்கள் முன் மெளலிகளாய் நின்ற குருக்களையும், அவர்களை அனுப்பிவைத்த மேற்றிராணியாரையும் அரண் வார்த்தைகளால் ஏசி நிந்தித்தனர். குருக்கள்

தேவஸ்தானத்துள் பழைய விடாது நடுக்கப்பட்டனர். தேவஸ்தானத்தில் பாதுகாத்து வைக்கப்பட்டிருந்த தேவநற்கருணைக்கு தெய்வத்திற்கு அவசன்னை விளைவிக்கப்பட்டது. குருக்களைத் தாக்கும் அளவுக்கு நிலைமை வளர்ந்து விட்டது.

மணி 6-35. நிலைமை தாசுமாளி வரவே தமிழ் குரு, ஆலயத்தில் அமைதியைத் திரண்டிருந்த தமிழ் மக்களிடம், “இத்தகைய கலகம், கச்சல்களிடையே பனி ஒப்புக்கொடுப்பதானது கட்டவுளையே அவமதிப்பதாக இருக்கும். எனவே அமைதியாகக் கலைந்து விடு செல்லுங்கள்” என்றார். உடனே அங்கு திரண்டிருந்த தமிழ் கத்தோலிக்க மக்கள் மிக அமைதியாக, கட்டுப்பாடாகக் கலைந்து உமது இல்லங்கட்குச் சென்றனர்.

அதன்பின்மும் சின்னத்தனமான சிங்களக் (கத்தோலிக்க?) காடையர் கூட்டம் அக்குருக்களையும், மேற்றிராணியாரையும் அவலட்சண வார்த்தைகளால் ஏசியவாரே நின்றது. மாலை 7-15 மணியளவில் குருக்கள் மூவரும் கோவில்மனையை விட்டு மேற்றிராணியாரைக்

## சிங்கள இன வெறியர்களின் கூக்குரல்!

காணப்பறப்பட்டனர். அப்போது கலகக்காரர் காட்டு மிரண்டித்தனமாகக் கூச்ச விட்டனர்.

இதையொட்டி மேற்றிராணியார் அன்று நள்ளிரவே தமது குருகுல முதல்வர் மூலம் (Vicar General) நிருபமொன்றை விடுத்தார். அதன் சாராம்சம் வருமாறு: “கடந்த சனி இரவு அந்திரேயார் ஆலயத்தில் நிகழ்ந்த அநீதியான அசம்பாவிதங்களின் மூலம் ஆலயத்தில் பாதுகாக்கப்பட்ட தேவநற்கருணைக்கு அவசன்னை விளைவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. எனவே உடனடியாக ஆலயத்திலிருந்து நற்கருணை நகர்ப்படுகிறது. அவர்கட்கு உணவுப் பணிபுரிய அனுப்பிவைக்கப்பட்ட பங்குக்கு அவமதிக்கப்பட்டிருக்கிறார். எனவே பங்குக்கு உடனடியாக வரப்பெறப்படுகிறது. வருகிற சனிக்கிழமை (8-3-75) மாலை 6-30 மணிக்கு அவ்வாலயத்தில் தமிழ்ப் பூசை நடைபெறும். இதைத் தடைசெய்யக் கலகக்காரர் முற்பட்டால், கலகக்காரரைப் பார்த்துக்கொண்டும்

நல்ல சிங்களக் கத்தோலிக்கர் வானாவிரந்தால் அத்துடன் அவ்வாலயம் மூடப்படும். நல்ல சிங்களக் கத்தோலிக்கருக்கும் ஒரு சந்தர்ப்பம் அளிக் குமுகமாகவே இவ்வாய்ப்பு அளிக்கப்படுகிறது.” (இவ்வாறியில் ஆலயம் ஏவவே மூடப்பட்டிருக்கும்)

இத்தகைய இவ்வாலயம் சிங்களக் கத்தோலிக்கரால் மட்டுமன்றி, தமிழ்பேசும் கத்தோலிக்க மக்களது பணத்தினாலும் ஸ்தாபிக்கப்பட்டு நடைபெறும்

காசி ஆனந்த . . .

—1-ம் பக்கத் தொடர்  
எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. சிறையிலிருந்து மீண்ட பின்னர், தமிழர் கூட்டணியினர் இனச்செயலாளர்களில் ஒருவரான கவிஞர் காசி ஆனந்தன் முதன்முதலாக இக்கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளவிருப்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இக் கூட்டத்தில் தலைவராகொண்டமான், உடுப்பிட்டி சிவா, அயிர்தவிலகம் ஆகியோர் உட்பட

பட்டுவருவது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

கலகக்காரர்பற்றி, இவர்களும் கத்தோலிக்காரர்? “உள்ளப்போல் உன் அபலானையும் அப்பிசெய், உன் விடமுள்ளதை உன் அயலையுடன் பிளிர்ந்து கொள் என்று கூறிய யேசுக்கிறிஸ்துவைப் பின்பற்றுவோரா!” என்று கத்தோலிக்க வட்டாரங்களின் அதிர்ச்சியும், கவலையும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

(தகவல்: எ. ஜோ. ஜெனரலு) மருதாணி.

நடவடிக்கைக் குழுவின் முக்கிய உறுப்பினர்கள் அனைவரும் பெரும்பாலும் கலந்துகொள்வார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

தமிழர் கூட்டணியின் அமைப்பு பொதுப்பாளராக கவிஞர் காசி ஆனந்தனுக்கு முழு அதிகாரமும் இக்கூட்டத்தில் வழங்கப்படும் என்று இளைஞர்கள் எதிர்பார்க்கிறார்கள்!

## கெப்பிட்டி 8-வது வாரம்

என்னக்கா அன்று விட்டில் நீதானே சொன்னே அவளை அடி என்று இப்போ . . . ராமு டேய். நான் அவளை அடிக்கச் சொல்லேடா அவளிடமிருக்கும் அகங்காரத்தைத்தான் அடிக்கச் சொன்னேன் . . . !

சாவித்திரி, ஏ. வி. எம். ராஜன், பிரமிளா, மேஜர், தேங்காய் சீனிவாசன், எம். ஆர். ஆர். வாசு . . . நடித்த

### விட்டு மாப்பிள்ளை

மலரே நீ என் மலரல்ல . . . ?

ராசி நல்ல ராசி உன்னை  
மாலைவிட்ட மங்கை மகராசி.

## செல்லமகால் விளசர் (யாழ் நகர்) 5வது வாரம்

இது எனது கதை!

உங்களது கதை - ஏன்?

எல்லோரினதுமே கதை!

எஸ். வி. கப்பையா, சிவகுமார், கமலஹாசன், ஜெயசித்திரா, ஸ்ரீ வித்தியா, சுபா, ஜெயசுதா

— நடித்த —

நிரைக்கதை வசனம் — டைரக்ஷன்  
**கே. பாலசுந்தர்**



## 9வது வாரம் கிங்ஸ்லி லிடோ (யாழ் நகர்)

விஜயாமட்டுநகர்

தெய்வத்தில் 100 நாட்களுக்கு மேல் ஒடி மகனின் நன்மதிப்பைப் பெற்ற வண்ணச் சித்திரம்.

ஜெமினி, கே. ஆர். விஜயா, ராஜன், செளகார் ஜானகி, முத்திராமன், நாகேஷ், சிவகுமார், சுந்தரராஜன்,

— நடித்த —  
தேவரின்

# தெய்வம்

(சஸ்டமன் கலர்)

## 6-வது வாரம் கெப்பிட்டல் பிளாஸா வெலிங்டன் (யாழ்நகர்)

ஸ்ரீகாந்த், பிரமிளா, நாகேஷ், குமாரி பானுமதி, சுந்தரராஜன், அசோகன், லக்ஷ்மி (பசு)

தேவரின்

# கோமாதா என் குலமாதா

(சஸ்டமன் கலர்)

